5.5 综合与实践 水资源浪费现象的调查（第2课时）-教案
界首市邴集中学   郝亚杰

一、教学背景

（一）教材分析

“综合与实践课”、“数与代数”、“图形与几何”、“统计与概率”四部分构成了新《课程标准》的教学内容，综合与实践指以一类问题为载体，以学生自主参与为主的学习活动，具有一定的开放性和灵活性，在实际教学中受到了学生们的喜爱。第五章综合实践课在上一节课统计了日常生活中几种对水资源浪费的现象，本节课的主要任务是统计每一名学生有过的在日常生活中最常见的浪费水资源的现象，并将统计以调查问卷的形式进行展开，并将调查的结果用条形统计图的形式展示出来，直观的表现出学生在日常生活中对水资源的浪费的情况。从而让学生思考并提出杜绝和减少浪费现象的措施。

（二）学情分析

七年级的学生对知识探索有着好奇心，尤其是通过这种自己动手实践得到结果的综合实践课，另外，七年级的学生是渐渐长大的初中生，初步有一定的社会责任感，对这样对水资源浪费的实践课会充满浓厚的兴趣。学生通过上一节课的实践操作基础，对本节课的学习充满着学习兴趣。在上一节课合作交流的基础上，本节课的讨论交流活动更加流畅和高效。在学生对本章学习的统计图表的几种形式所熟知的情况下，将在本节课中有选择的应用，

二 、教学目标

经历自己制作调查问卷、合作交流和分工协作，对所得到的数据进行整理、描述和画出适合的统计图进行分析，从中获取相关信息。

学生通过自己组合，交流从而找到解决问题的办法

在活动中得到结论，在结论中得到启示初步看到合作交流共同协作带来的成效，从得到的结论中增强节约水资源的意识，找出减少浪费水资源的措施和办法。

教学重点与难点

教学重点：通过调查、收集和整理数据，并会选用合适的统计图把数据表达出来

教学难点：统计图表的选择和对统计图表信息的描述

教学方法分析及学习方法指导

教学方法指导：教师在综合与实践课中要充分转变自己教学方式，在教学过程中，注重学生的主动参与，和全程参与。重视学生积极地动脑、动手和动口能力。在课堂教学过程中，教师要清晰的告诉学生这节课要研究什么？和学生一起讨论怎么做才能达到目的，学生大致的构想一下解决这样一项任务需要的几个环节是什么，充分的交流后得出大致的步骤，整个课堂让学生们自己交流协作完成设想的几个步骤。最后总结时，让学生说出自己在整个实践活动中体会和感悟。

学习方法指导：综合与实践课是以活动为主，学生要听清楚任务，认真思考要实现所达到的目标需要做的工作是什么。经历与他人的合作过程，尝试解释自己的思考过程。弄清楚自己在实践课中需要做哪些工作，并且认真总结。

教学过程

情景导入：通过三个PPT，展示出对于水资源浪费的现象，国家层面，和国际上的做法视频，这样学生可以从中了解政府和其他国家的做法，引入学生思考自己能为水资源浪费能做点什么。

复习回顾

问题一

师：上节课我们得到了四种在日常生活中最常见的浪费水资源的现象，都有哪四种？（学生回答的同时，将上一节课得到的最常见的四种水资源浪费现象，展示在大屏幕上）  谁来帮大家回顾一下我们是通过那些步骤得到的结论？

生：回顾上一节课内容回答问题。

设计意图：本节课开始时提出的两个问题分成两部分，第一部分问题的提出，学生可以本节课与上节课的知识进行联系，是问题的研究具有连续性；问题的第二部分是对上节课中实践步骤的回顾，学生在总结的同时，感知和体会数学问题研究的整体性。

效果分析：本环节是对学生上一节课学习的回顾，所以没一名同学或多或少都有话说，通过学生之间的交流和补充，可以使得学生从整体上清晰的认识数据收集与整理，从而建立起本节课学习的信心。

明确目标，布置任务

 1.师：同学们，由于我们需要达到减少或者杜绝水资源浪费现象，今天我们需要完成以下几个任务：请看大屏幕，我要知道这四种现象哪一种浪费水资源现象在我们班最常见，你准备采取最简单的统计方法是什么？

生： 回答

师： 如果是对全校学生的统计，对全市中学生的统计，还能通过举手的统计方法吗？如果我们制作一张调查表，你会设计吗？我们要选举一位负责人来负责今天的调查统计工作。选谁？

生：自己制作调查表，同时选出班级负责本次调查统计工作的同学。

设计意图：明确调查目标，集思广益让学生找到解决问题的方法，但是教师要及时的引导学生去制作一张实用的调查表，为以后学生解决类似的问题找到正确的处理方式和解决途径。

效果分析：本章的一个内容是自己制作调查表，所以在这个环节上学生还是很得心应手的。
 2.（学生可能制作出几种不同的调查表）教师用PPT展示出课本上的调查问卷：

                          调查问卷

         你曾经有过的水资源浪费行为是（可选多项）（   ）

         A___________________________________________

         B___________________________________________

         C___________________________________________

         D___________________________________________

     填完后，请将问卷交给____________同学，谢谢合作。

教师让负责人将调查问卷发给同学们，学生开始填写。

设计意图：鼓励学生自己去制作调查表，鼓励学生面对问题时找到自己解决问题的方法，同时提高了学生对活动的参与度。学生设计的好的调查表要予以及时的肯定和表扬，但是强调为了资料保存的统一性，今天就用老师提供的这张调查表。

效果分析：通过学生之间的相互交流和协作，制作不同的调查表，学生积极的投入到调查表的制作中，并在出现不同意见是向同组的同学解释为什么这样设计。

3.学生各自填好调查表，有负责人收集起来。

师：调查表收齐了，我们怎样得到结果？

生：需要唱票

师：有我们的负责人来组织这次唱票吧！每个同学把你的书翻到课本的187页，我们每个人都来做一名记录员，看看最后大家的结果一致不一致。

负责人同学的建议下开始了唱票，每一名学生在自己的书上做记录。

设计意图：让每一名学生都积极地参与到这次调查活动中，保持学生们对学习和调查的好奇心和求知欲。

效果分析：学生在教师的引导下积极的参与到这次活动中。

4.师：现在我们一起看看哪一种水资源浪费现象最常见？对于这四种浪费水资源的现象，我们通过哪种统计图能清楚的看出每一种现象的多少？请你在自己的草稿纸上画出来。

生：回答自己记录的结果，选择合适的统计图去比较这四种现象。

（教师在同学中间进行巡视，对有困难的学生进行辅导和指导）

设计意图：将自己参与得到的结果，通过一定的形式表达出来，这样学生从数据到统计图的形式转换，实现一个数学问题的不同的表述。鼓励学生为寻找解决问题找到不同的途径。

效果分析：学生在制作条形统计图时可能会遇到一些困难，不过这是将自己得到的结果用条形统计图的形式表示出来，学生们还是充满了兴趣的。这一环节因为学生的水平不一致，所以要留给学生足够的空间和时间，相信学生，鼓励学生。

5.师：接下来我们针对人数最多的水资源浪费的现象，请同学们提出减少和杜绝这种现象的具体的措施。并用你认为合适的有力的手段向全班同学进行宣传和倡议。

生：提出自己的见解

设计意图：数学知识是来源于生活，运用数学知识表述和解决实际问题，学生能在其中看到数学的实际意义和价值，认识数学不但抽象、严谨还具有广泛的应用的特点。在选择宣传标语的和适当的选择手段，这就是一个完全开放的课堂。

效果分析：这一环节是自由和开放的，学生运用自己的调查和统计的成果去解决一个实际的问题，学生的积极性被调动的起来。在这个过程中，教师要死、及时的给与学生积极的鼓励。

总结评价

师：请同学们自己总结我们本节课的主要内容是什么，要解决类似的问题需要哪几步？你在其中得到了什么收获？

生：总结自己在本节课中的收获和感知。

设计意图：课堂总结是每一节课必不可少的，课堂总结使学生站在一个新的高度看待一节课的成果，更重要的是从一定高度认识这一节课的过程，和数学习的方式、方法。学生可以各抒己见，自由表达。

效果分析：课堂总结是学生在总结中的交流，在交流中的提升，学生积极思考，积极参与。

